

# 毛贼砸车搬走8瓶茅台:节前“捞一把”



▲被盗茅台酒全部被追回  
◀嫌疑人正在作案 警方供图

快报讯(通讯员 张进 王凡 记者 王晓宇)近日,连云港灌云一市民将价值2万余元的茅台酒放在汽车后备厢里,第二天发现后备厢被砸,8瓶茅台酒全部被盗。接到报警后,民警很快将嫌疑人抓获归案。据其交代,临近中秋,很多人喜欢将礼品放在车上,自己也是抱着节前“捞一把”的想法,没想到真有“收获”。

8月20日上午,灌云县伊山镇居民李先

生到伊山派出所报警,称自己的车被砸,放在后备厢的茅台酒不见了。据了解,这8瓶飞天茅台酒价值2万余元。

民警通过调取停车场的公共视频,发现当天凌晨1时许,一名男子在李先生的车旁徘徊,见四下无人,拿起石头砸开后备厢,将茅台酒搬出后逃离现场。很快,民警锁定嫌疑人尚某。8月24日,尚某被抓获归案。

据尚某交代,眼看中秋临近,他发现很

多人买了中秋节礼品后,就直接放在汽车后备厢,抱着节前“捞一把”的想法,凌晨时分他便在路边停车场寻找目标,发现李先生的车后备厢有酒,于是砸车盗窃。得手后,尚某先将茅台酒藏在一个灌木丛中,等天亮后找酒贩销赃。

现代快报记者了解到,目前,嫌疑人尚某已被依法刑事拘留,被盗茅台酒已被全部追回。

## 小偷正在烟酒店“扫”烟 保安来个瓮中捉鳖



抓捕现场 警方供图

快报讯(通讯员 国武 记者 顾元森)两个小偷正在烟酒店大肆盗窃,巡逻保安发现异常后将店门锁好,然后通知两名同事前来支援并报了警。近日,南京建邺警方联合辖区“平安联盟”成员,成功抓获两名盗窃路边店的小偷。

8月11日凌晨3点左右,建邺区“平安联盟”物业安保人员老徐在巡逻时,发现一家烟酒店的半扇门被撬开,里面有异常响动。老徐悄悄从门口往里看,发现两个可疑身影。老徐没有贸然行动,而是守在门口通知两名同事赶来,并报警求助。等待期间,老徐找来一把插锁,将店门锁上。民警很快赶到,大家合力将正在二楼盗窃的嫌疑人戚某和陆某抓获,现场查获851包香烟及1000多元现金,总价值近4万元。

经审讯,嫌疑人戚某和陆某对盗窃行为供认不讳。据戚某供述,因平时开销比较大,导致经济拮据。当天凌晨,他和陆某寻找作案目标时,看到事发烟酒店位置比较偏,便趁着四周无人撬锁入室。为了方便装运,两人在烟酒店拿了三个行李箱,准备把偷的香烟装满行李箱带走,没想到被巡逻的安保人员发现。

现代快报记者了解到,目前案件正在进一步办理中。

## 被收5毛超时费,男子7次打砸快递柜

快报讯(通讯员 郑红伟 记者 王晓宇)连云港男子王某因为拿快递超时,在被收取0.5元的保管费后心生不满,多次打砸快递柜。现代快报记者了解到,王某因故意毁坏财物被判刑。

2020年7月的一天,王某去快递柜取快递时,发现因快递超时未取要收取0.5元的保管费,于是心生不满,取完快递后用力掰

扯致快递柜柜门损坏。在接下来的半年时间内,王某又先后6次掰扯、打砸快递柜,快递柜保管员在巡查中发现快递柜被损坏报了警。听说保管员报警后,王某投案自首,得知被毁坏的快递柜价值2288元。

据了解,王某因涉嫌故意毁坏财物罪被移送至检察院审查起诉。案件审理过程中,王某对自己的行为深表后悔,主动赔偿经济

损失并取得对方谅解。最终,连云港赣榆法院以故意毁坏财物罪,判处王某有期徒刑六个月,缓刑一年。

办案法官表示,本案中,王某为泄愤先后7次故意毁坏他人财物,情节严重,其行为已构成故意毁坏财物罪。鉴于王某系自首,自愿认罪悔罪,已赔偿经济损失并取得谅解,依法作出上述判决。

# 反电诈法来了,惩处力度有多大

### 如何看待这部“小切口”的专门立法?

林维:“小切口”主要是指这部法律所适用的对象和行为。从通讯网络诈骗犯罪活动的严峻形势来看,已经到了相关制度必须发力的地步。另外,主要是考虑到过去治理通讯网络诈骗方面,虽然也有相关法律,但总体上比较分散,而且分门别类,针对性不强,法律的层级也不是特别高,有的是法律,有的是行政法规。因此在这种情况下,作为一次专门的立法,尤其是涉及金融、通信、互联网领域,也包括覆盖到个人信息保护等领域,从综合性、全面性的角度来讲,迫切需要有这么一个“小切口”的立法,快速精准地立法,对这类犯罪进行严厉打击惩处,能够解决当前特别迫切的需求,我想这是这部法律特别重要的意义。

### 反电诈法能起到多大作用?

林维:反电诈法中,对相应的机关,在后续电诈治理过程中应尽的职责和义务予以规定,并要求进一步去履行。无论是从短期还是长期效果来看,这样一部法律的出台对于实质性遏制通讯网络诈骗,会有很大作用。需要提醒的是,普通公民的反诈骗意识也得提高,否则光有制度,不具备自身防范意识,法律制度也起不到太完美的作用。

### 反电诈法的亮点是什么?重点在哪里?

林维:反电诈法从“小切口”出发,对过去的一些规定,从综合治理、源头治理和全链条治理上做了一个比较好的法律设计。实际上从一审到二审,再到最后通过的反电诈法,法条内容是在不断增加的,最初是39条,二审稿是46条,最终版是50条,不断在做更为全面的设计,也因此为打击犯罪和综合长远的治理提供了有力支撑。另外,反电诈法对通讯、金融、互联网领域,以及相应的地方政府行业主管部门,还有企业的监管责任以及风险防范责任做了很好的规定,相信这些机构能够承担起法律责任,对管理的漏洞和薄弱环节进行改善,把打击通讯网络诈骗的工作做得更好一点。



据央视新闻

### “反诈看门人”的责任被强化?

林维:对一种犯罪行为的预防或者说综合治理,不能完全单纯靠对犯罪人员的打击,尤其是单纯地提高量刑,可能还需要建立起一个综合的社会机制。在这个过程中,如何提升犯罪的难度是一个很重要的因素。因此通讯网络诈骗所涉及的通讯、互联网、银行等机构和单位,就需要特别重视自己身上所承担的义务,发挥好监督管理的责任,也就是“反诈看门人”的作用。业务方面,在银行账户、信用卡的管理,在设计程序的开发,在网络的黑灰产业链遏制等方面,包括对一些新型犯罪手段的管控和封堵,从技术上我相信他们能够构筑起一道预防通讯网络诈骗的保护盾,这就会使公民的利益能够受到一个比较好的保护。

### 如何看待这部法律的惩处力度?

林维:反电诈法在法律责任中没有涉及刑事责任,主要还是行政责任和其他责任。但该法对犯罪行为做了相应规定,包括对其他主体,比如通讯业务经营者、互联网服务的提供者的违法行为都做了详细规定。而且除了行政责任外,还要对被受害人的损失承担相应的民事责任。

因为现在通讯网络诈骗行为很多都跟境外有关,所以该法第三十六条对出境做了很多限制,比如“对前往电信网络诈骗活动严重地区的人员,出境活动存在重大涉电信网络诈骗活动嫌疑的,移民管理机构可以决定不准其出境。”尤其是第三十一条里,特别规定“因从事电信网络诈骗活动或者关联犯罪受过刑事处罚的人员,可以按照国家有关规定记入信用记录”,这可能会使这些人员在使用通讯以及使用其他服务上,有一些暂停、限制措施,这些都体现了这部法律的力度。